



1917-2018

政商各界 送別饒公

習近平李克強俞正聲張高麗送花牌 何靖張建宗等到場弔唁



■習近平、李克強、俞正聲、張高麗送花牌。 治喪委供圖

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)國學巨擘饒宗頤於本月6日安詳辭世,享年101歲。其家人昨日於北角香港殯儀館為饒公設靈,大批來自不同界別的知名人士、普羅市民前往致祭。靈堂內外、殯儀館門外盡是悼念的花海,各人紛紛向饒公致以最深切哀悼和崇高敬意。國家主席習近平,國務院總理李克強,全國政協主席俞正聲,國務院副總理張高麗分別送上花牌。

為尊重饒家親屬意願,靈堂內謝絕任何形式採訪及攝影,只由香港大學代表饒宗頤教授治喪委員會提供靈堂相片。據了解,饒公靈堂設於香港殯儀館一樓,喪禮以佛教儀式進行。靈堂以白色主調佈置,中央放有饒公遺照,上面掛有橫匾「往生淨土」,兩邊聯聯為「宗風不磨意、頤德自在心」,據悉是出自內地照誠法師手筆。

林鄭送花牌讚「斗山共仰」

靈堂四周放滿各界致送的花圈、花牌,其中位於饒公遺照前方,分別放有其兩名女兒饒清綺、饒清芬及外孫女所送的三個同款式心形花牌。

旁邊則有特首林鄭月娥送上的白色花牌,上面寫有「斗山共仰」。政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波等多名本港高官亦有致送花牌。

由於花牌數目太多,逾百個花牌及花圈需移放到殯儀館門外兩旁擺放。

現場派發紀念冊,全白色的封面上寫有「永遠懷念敬愛的饒宗頤教授」,首頁簡介了饒公的生平,合共51頁的內容亦包括政商各界對饒公的唁電及唁函,以及饒宗頤教授治喪委員會的弔文。

饒宗頤教授治喪委員會安排昨日下午

午4時半至晚上9時半開放公眾致祭。饒公家屬穿上一身黑衣接受公眾人士慰問,難掩傷感,其中饒清芬更多次拭淚。

政商教育界名人前往弔唁

大批政界、商界、教育界人士及其他社會各界代表先後前來弔唁。其中,政界人士包括中聯辦副主任何靖、前副主任殷曉靜,特區政府政務司司長張建宗,財政司司長陳茂波,前財政司司長梁錦松,前律政司司長梁愛詩,全國人大常委范徐麗泰等。立法會議員則有李慧琼、馬逢國、劉國勳等。

教育界、商界及其他社會各界代表則包括前港大校長徐立之、前中大校長劉遵義、中大校長段崇智、科大署任校長史維、嶺南大校長鄭國漢、教大校長張仁良、港大校委會主席李國章、電訊盈科主席李澤楷、新世界執董紀文鳳、香港潮州商會名譽主席陳偉南、粵劇名伶白雪仙等。

據悉,今日上午8時15分會再開放公眾致祭,10時半舉行追思會後隨即出殯,禮成後於大嶼山寶蓮禪寺設齋宴,下午4時舉行普佛法會,之後親友會到訪刻有饒公墨寶的「心經簡林」,向饒公作最後致敬。



■靈堂佈置以白色為主,前方放置了饒公女兒、女婿及外孫女的心形花牌,以及林鄭月娥「斗山共仰」的花牌。 治喪委供圖



■張建宗到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■陳茂波到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■何靖到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■殷曉靜到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■梁愛詩到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■范徐麗泰到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■李慧琼到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■李澤楷到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■李國章到場弔唁。 香港文匯報記者曾慶威 攝

憶饒公往昔 讚泰山北斗



■靈堂中的聯聯以饒公名字「宗頤」起首:「宗風不磨意,頤德自在心」。 治喪委供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺、柴靖)社會各界對饒公仙逝感到哀傷,多人在公祭弔唁饒公後也回憶分享與饒公的難得緣分,以及饒公對其帶來的積極影響。

對國家香港貢獻卓越

教育大學校長張仁良說,饒公是國學一代宗師,在學術界頗受尊重,而教大有一副字亦是饒公親筆所題,感謝饒公對學校的支持和貢獻。嶺南大學校長鄭國漢亦表示,對饒公的辭世深感可惜,「饒公對香港有好大貢獻,學校的牌匾都是他寫的。」

民建聯主席李慧琼對饒公離世感到不捨及十分可惜。眾所周知,饒公對華人社會有重大貢獻,並形容饒公是泰山北斗,相信他的精神和一生的貢獻,會為社會、為中國文化帶來很多光彩,她希望饒公一路好走,其家人節哀順變。

民建聯立法會議員劉國勳提到,自己近年與饒公相識,「饒公很精靈,會分享書法、畫、國學,可謂是國學的寶庫。」而生活中的饒公在他印象裡則「很和藹,有時還會講笑」,認為「國家、香港擁有饒公是自豪的事」,對其離世感到十分傷痛和可惜。

體育、演藝、文化及出版界立法會議員馬逢國對饒公的離世深感可惜,他認為饒公是當代文化巨匠,對敦煌學、歷史等不同領域有重大貢獻,「對國家和香港的貢獻突出。」

國寶級學者深受愛戴

前警務處處長曾偉雄表示,在警隊工作時,有機會與饒公碰面,饒公會樂意分享國畫、梵文、國學等心得,「教會我很多。」

最令曾偉雄印象深刻的是,饒公對學問非常認真,就算在辭世前的最後一段時間,仍堅持每日練字,「這是他對自己的要求,令人尊敬,值得我們學習。」在曾偉雄心中,饒公是個慈祥的人,「他突然走了,很不捨得,這是巨星隕落,是一大損失。」

前財政司司長、南豐集團行政總裁梁錦松說,當年饒宗頤為「心經簡林」題字,為大眾留下墨寶,為香港留下重要的文化景點。他引述饒公家人指,饒離世時沒有痛苦。

敦煌研究院副院長趙聲良談及饒公離世時一度哽咽,「我們非常懷念他。」他讚揚饒公在保育敦煌石窟有重大貢獻,「饒宗頤學術館之友」於2010年拍賣了饒公16幅書畫及珍貴藏品,籌得逾1,300萬元,用作保育及維修敦煌洞窟及研究之用。

「饒宗頤學術館之友」會長王庭聰透露,他在該館創會會長孫少文介紹下認識饒公,至今已十多年。在他眼中,饒公是精通中西文化的國寶級學者,文學修養亦非常高超,深受各人愛戴,他的離去讓人十分惋惜及心痛。



■國學巨擘饒宗頤昨日設靈,香港文匯報亦有送上花牌致意。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■香港殯儀館外擺衆多鮮花,各界人士悼念饒公。 中通社

紀念冊展示學術卓越成就

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)饒宗頤一生在文、史、哲、宗、藝兼中外文化史皆有卓越成就,對社會貢獻良多,深受社會各界人士敬重,是次治喪委員會由特首辦及中聯辦共同牽頭,逾300名政商學藝界知名人士參與,會方並準備51頁紀念冊在靈堂派發,收錄饒公生平及多名政要、高官及各大學校長撰寫唁電。其中以委員會名義撰寫的弔文,讚揚饒公是「二十世紀中國學術界最後一位通人」,形容其離去對中國、甚至整個學術界與藝術界「是個不可彌補的巨大遺憾」。

各界300人組治喪委員會

「饒宗頤教授治喪委員會」成員達300人,主任委員包括全國政協副主席董建華、何厚樸、梁振英,特首林鄭月娥,中聯辦主任王志民、澳門特首崔世安及長和系主席李嘉誠。其餘委員中涵蓋社會各界代表,包括政府官員、中聯辦代表、立法會議員、學術界、文化界、政商界、宗教界代表,以及多個國學研究與文化藝術機構。

於靈堂派發的紀念冊以全白封面印

製,上面寫有「永遠懷念敬愛的饒宗頤教授」。首頁印有饒公遺照,並附上其生平簡介,讚揚他在歷史、文學等不同領域的卓越成就,其後收錄了包括國家主席習近平、國務院總理李克強、全國人大常委會委員長張德江等多名政要,以及不同界別代表早前所撰寫的唁電。

讚做筆路藍縷開創貢獻

紀念冊中亦有由治喪委員會撰寫的「弔饒宗頤教授文」,指饒公是二十世紀中國學術界最後一位通人,在學術及藝術上多個不同領域,做出筆路藍縷的開創性貢獻。「饒教授安然而去,對自己來說,是心無罣礙地踏入西方淨土,這是一個得大自在境況,是天人境界。但是不單對於中國,甚至世界學術界與藝術界來說,這卻是一個不可彌補的巨大遺憾」。

弔文並指,饒公一生主張中國文化各個領域不斷向前,不斷進步、長流不息,「對於他這種信念,與他這些年來肆力的方向,我們應該繼承他的遺志,繼續努力,使他在天上能夠點頭而笑。」